调查研究

高校财务有关问题在经济责任审计下的应对途径

张奇

(西南大学审计处,重庆 北碚 400715)

摘 要:作为我国的教育前沿阵地,各大高校的财务管理是一个庞大且重要的环节。现阶段,高校在经济责任审计角度之下没有重视相关问题,尚未注意相关风险,从而因此缺乏应对问题的能力,从某种角度来说无疑增加了高校科学发展的不确定性。基于此,应当采取合理、有效的行动和科学管理的办法,来解决高校在财务管理应用过程之中存在的问题,为高校的发展提供强有力的经济保障。

关键词: 高校财务工作; 财务管理方法; 经济责任; 审计途径

0 引言

作为一种对高校财务管理情况进行监查、评证的审计模式,其目的之一在于对校内财务工作的主要负责群体在财务管理过程中,应负责任情况执行所进行的审计,这是一种重要的参考依据,与当前我国的现代审计模式高度贴合,是高校自身财务管理工作良性循环的可行之径,同时也对校内各单位行使权力、履行义务起到一定的促进作用。高校的发展离不开作用鲜明的经济责任审计方法,但是在实施的过程中,也出现了极有可能造成重大财务工作事故的问题,为了将财务风险控制在可控范围之内,急需定制有效的策略进行管理。

1 现阶段高校财务工作问题

1.1 缺乏系统性审计

根据有关规定,通常而言规模高校审计机构应当单独建立,这表明国家在对待高校财务管理审计工作是持有一个非常重视的态度,如果没有合理的系统性支持,在实际管理中非常容易遇到干扰性的问题,小则出现数据错误,大则导致财务管理工作无法进行。但在部分直属高校中,校内缺乏独立的内部审计部门,在一些地方性院校,更是少之又少。虽有一些高校按照国家有关规定进行了独立的部门设置,但部门却因缺乏系统性的建设,机构缺乏完整性,相关人员资源配备不足,缺乏独立的领导系统等问题都普遍存在[1-2]。

1.2 审计工作具有迟延性

通常高校以干部管理制度为主要人员管理制度,以此为基准,以先离任后审计来进行审计工作的展开,即如果领导干部在任期届满或者辞职退休后,再进行经济责任审计工作,这是一种非常落后的审计办法,从而致使审计问题难以得到有效解决。从长远的角度来看,这种情况并不利于高校审计制度的发展,对经济责任审计工作的开展也有一定程度的扰乱。因此,高校应该紧跟时代,紧跟现代审计科学办法,创新高校内部审计管理工作。

1.3 松散无规的核算系统

我国高校作为一个庞大的教育系统,其必须日常性的购买相应的教育物资设备,以及一些教育工程项目的招标工作,这代表着在这一方面有比较密集的资金往来。同时,这也表明高校的财务管理工作必须是科学正确和讲求效率的。

然而,现实是财务管理核算系统老旧,审计、基建管理等方面都缺少专业化人才,正因此在高校的一些工程建设项目后期的结算、核算工作中,在缺乏及时有效以及相关人员的实时沟通下,存在着一些不同寻常的违规操作,导致核算工作的一个延迟落后,从而极有可能造成高校资金的无故流失。

2 管理过程中出现财务审计问题的根源

2.1 缺乏专业系统化认知

正是因为上文所述,在经济责任审计工作方面,必须是一个框架系统性的,而高校缺少了一个独立有效的审计系统,因此其在对审计方面的工作的系统化认知不够完善,具体到实施细节中更是不能够深入的理解工作的实际要义,从而不能够达到。高效的展开相关任务。

一方面,高校对审计工作存在认识错误,审计人员在对 待审计工作的过程中,将其视为临时性工作,对其实际作用 的认识存在偏差。另一方面,将经济责任审计的实质错误理 解为流于形式的工作,并且将其认为是一个简单的辅助性工 作,缺少必要的配合,难以将审计工作进行。最后,高校审计 人员将审计工作边缘化,产生审计和其他校内教育工作没有 一丝关联的不错误理解。

2.2 分层分类的责任制度尚未形成

目前,我国高校内部设立各个院系,各院系之间有相对应的领导团队。设立分层经济责任制度,并不是当前我国高校的常态,各院系领导层,对相应的审计工作职责不能进行统筹的认知,从而在管理相应的资源的方面具有落后性。可见,设立分层的制度是非常重要的。

2.3 加快建立高校审计部门

审计工作作为一项十分有必要的环节,其可以在经济往来的过程中就财务风险问题有相应能力的应对。而一些财会人员因为人为因素如自身对风险认识低,工作操守较差等于因素,致使高校发生资金损失的情况,对高校的发展以及财产的统筹有非常不好的影响。在经济责任审计制度中,其拥有非常高的专业水平。在高校的相应的经济业务过程中,会涉及到多个层次。

3.1 建立内部审计机制

建立健全高校内部自己的财务审计机制,将这方面的工作高效科学的进行运作。第一,正确认识高校内部需要有

独立的审计制度的重要性^[3]。第二,针对高校开展的多种教育业务活动,正确把握个工作环节,建议符合特点的工作流程。第三,建议施行内部监评管理系统,在实际的操作过程中找出缺陷,并及时改善。

3.2 强化预算管理工作

首先,应当严谨地对待已经进行审批的预算工作,不能 朝令夕改。其次,针对院系的资金预算管理,以全程化的预 算审批来进行严格的制定和执行。最后,在最终步骤的执行 工作中,高校的审计预算部门应当仔细检查院系当年的预算 情况以及是否超支,对具体情况进行及时地汇报。

3.3 部门密切合作,降低资产流失概率

- (1)建设完善对应的管理系统。就之前员工遗留的财务问题进行有效的处理,同时应当以全校为工作范围,同高校各部门之间进行工作上的统一协作^[4]。
- (2)认真解决历史遗留问题。学校的资产管理单位与校内内部的财务审计部门应加强往来,就成本的核算以及控制

等方面进行工作上的不断优化,增强资源利用率。

4 结论

经济责任审计工作符合当前现代审计制度特点,在高校 将其运用在具体的工作中时,对财务工作做出了非常重大的 作用。当下高校内部财务管理工作只是初成雏形,尚有一些 问题存在。以上要求高校审计工作人员在不断的实际操作之 中,将遇到的问题进行解决,在解决的过程中持续的输出经 验,将宝贵的实践经验落实到今后具体的工作之中,并在每 一次财务管理工作中确保审计工作的价值发挥。

参考文献

- [1] 梁释心.基于经济责任审计视角下高校财务管理问题调查[J]. 大众投资指南,2017(5):177-178.
- [2] 王建康.基于经济责任审计下高校财务管理问题的调查研究[J]区 域治理,2018(029):153.
- [3] 王玥.经济责任审计视角下高校财务管理问题以及路径探究[J]. 财会学习.2019(019):163-164.
- [4] 赵红.论高校财务管理中存在的问题及对策[J].现代审计与会计,2017,(002):33-34.

(上接第195页)

3.5 构建信息化管理平台

随着信息技术的不断成熟,业财融合管控机制的构建需要信息技术的支持,构建专业的信息化平台,实现信息化管理,为财务部门和业务部门的交流提供平台。业财融合管控机制的构建仅凭人力完成存在一定的难度,建筑施工企业应当充分利用信息技术,实现财务数据和业务数据的传递共享,降低工作复杂度,以便企业管理者进行决策制定。同时企业还需要加强对员工信息技术的培训,以便人员可以熟练操作信息管理系统平台,安排专业人员对系统平台进行更新维护,保证信息化管理平台能够给业财融合管控机制的构建提供支持。

4 结论

综上所述,建筑施工企业只有促进财务管理全面提升,才能在新市场环境下为自身争取到更大的发展空间,从而确保在今后经济效益能够持续增长,实现长远发展。业财融合

管控机制对建筑施工企业发展具有积极作用,企业应当积极 完善业财融合管控机制中的不足,树立正确的业财融合管控 理念,提高对业财融合的重视程度,深入分析业财融合管控 机制构建过程中存在的问题,采取有效措施进行解决,全面 发挥业财融合管控机制的作用。

参考文献

- [1] 马春艳. 新经济形势下建筑企业的财务管理[J]. 中国外资, 2012,(22):67-68.
- [2] 朱瑞丽. 新经济时代建筑施工企业财务管理模式创新分析[J]. 商讯, 2020, 207(17):96+100.
- [3] 苗露,贾婷婷,高红,佟宜珈.施工企业财务共享服务中心效益分析与发展研究——以Z公司为例[J].工程经济,2019,29(07):48-50.
- [4] 陈映伟.新常态下提升建筑施工企业财务管理能力的策略[J]. 纳税,2019,13(12):42-43.
- [5] 赵勇.建筑施工企业财务管理中存在的问题及对策探究[J].山西建筑,2018,44(35):243-245.
- [6] 侯茂珍.新时期建筑施工企业财务成本管理存在的问题与对策[]].价值工程,2016,35(01):66-69.